

# 《2022年度国家老龄事业发展公报》发布 全国参加基本养老保险人数105307万人

新华社北京12月14日电 记者14日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至2022年末,全国参加基本养老保险人数105307万人,比上年末增加2436万人。

公报介绍了我国人口老龄化概况。截至2022年末,全国60周岁及以上老年人口28004万人,占总人

口的19.8%;全国65周岁及以上老年人口20978万人,占总人口的14.9%。

公报对老年民生保障、养老服务体系、老年健康服务等情况进行了梳理。在养老服务供给方面,截至2022年末,全国共有各类养老机构和设施38.7万个,养老床位合计829.4万张。在养老服务兜底保障方面,截至2022年末,全国共有4143万老年人享受老年人补

贴。全国共支出老年福利资金423亿元,养老服务资金170.1亿元。

公报还显示,我国老龄事业在医养结合方面得到深入发展。截至2022年末,全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质,并进行养老机构备案)的医养结合机构6986家,比上年增长7.6%;医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系8.4万对,比上年增长6.7%。

## 山东寿光:寒冬季节“菜乡”忙

受强冷空气和暖湿气流共同影响,13日下午开始,山东已出现大风降温 and 雨雪天气。气象部门预计,本轮寒潮过程中,部分地区的雨雪量将突破历史同期极值,最低气温接近或跌破历史同期极值。

在“中国蔬菜之乡”山东寿光,为应对寒潮降雪天气,确保冬季“菜篮子”稳产保供,寿光市农业农村局联合多部门提前部署,制定了应急预案,下发了技术指导意见,派出专家指导菜农强化大棚设施管理,加强技术措施,确保蔬菜生产稳定。

14日一早,寿光市稻田镇崔岭西村菜农崔新中先通过大棚智慧管理App遥控打开了大棚里的补光灯,吃过早饭便来到大棚,遇见寿光市农业农村局农技专家李光聚前来指导。看到棚内补光灯已经打开,李光聚稍稍放心:“这次寒潮持续时间比较长,连阴天会导致棚内温度低、光照弱,蔬菜容易生病。一定要及时除雪,确保大棚的安全,还要注意防病,如果温度降得多了,还可以配合使用增温块,提高棚温。”

在位于纪台镇的寿光市昌宽蔬菜专业合作社,从外地来运菜的大车已在门口停得满满当当,寒潮也无法降低这里的销售热度。这家合作社产品以长茄为主,主要销往湖南、湖北、安徽等地。

“现在物流运输很便利,从早上8点到现在,我们已经销售了7万多斤长茄。眼下是大棚菜的销售旺季,一斤茄子要卖两元多,预计接下来价格还

会走高。”合作社负责人李昌宽说。

菜农家的蔬菜产销两旺。中国农业科学院寿光蔬菜研发中心的试验基地里,育种家们也正如火如荼地开展品种选育工作。

“低温连阴天气下,设施内湿度大、光照弱、温度低,蔬菜易发生霜霉病、灰霉病等病害,这也为我们提供了一个筛选抗湿寒、抗霉病组合的天然环境。”中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员李君明对比观测着一排排的番茄组合,发现有的植株叶片出现了病斑,但有的植株却很健壮,在湿寒环境下显示出了更强的抗病能力,即使遭遇连续寒潮天气,依然可以丰产。

记者了解到,尽管降温幅度较大,但寿光正在推广的第七代冬暖式蔬菜大棚保温能力强,棚内温度总体稳定,蔬菜产量总体可控。寿光市农业农村局局长王立新说,除了依托本地的国家级大市场,他们还组织遍布蔬菜生产重点村的1600处合作社和蔬菜购销处,通过线上销售、平价购销、商超对接等方式,全力保障蔬菜运得出、销得好。

作为全国的“菜篮子”,寿光设施蔬菜的种植面积约为60万亩,蔬菜大棚的数量15.7万个,从事设施蔬菜生产的人员12万人。通常在秋冬时节,寿光设施温室里种植30余个蔬菜品类。目前,寿光各类蔬菜交易物流顺畅,每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨,能够实现日产日销。

新华社济南12月14日电

## 强寒潮影响持续 降雪逐渐向南转移

14日,中东部大范围雨雪降温天气仍持续,中央气象台发布寒潮橙色预警,暴雪、冰冻黄色预警和大风蓝色预警。

预计14日至17日,我国大部地区将自西向东、自北向南先后降温8℃至12℃,局地降温超过20℃。14日降雪将逐渐向南转移,陕西南部、湖北西北部、河南等地局地可能出现大暴雪或特大暴雪,预计15日降雪范围将明显收缩。

中央气象台首席预报员符娇兰分析,本轮雨雪寒潮过程影响范围广、持续时间长、降温剧烈、雨雪相态复杂、有一定极端性。

此轮天气过程不仅出现强降雪,部分地区还有雨夹雪以及冻雨天气。符娇兰介绍,华北大部、东北地区主要以纯雪为主,山西南部、山东、陕西南部以及河南等地可能出现雨或冻雨转雨夹雪、纯雪的过程。

专家表示,冬季气候背景下的降水天气常伴随雨雪相态转化过程。不同高度层、不同温湿状态下,降水粒子的形态有多种变化。若高层和低层的气温都低于0℃,但中间存在一个比较浅的暖层,高层的雪到中间暖层融化后,在下面的冷层又冻结,那么下的就是冰粒;如果中间的暖层比较厚,高层的雪花到中间暖层融化后来不及冻结,就会下冻雨;只有整层都比较寒冷时,才会有雪花降落到地面。

出现如此大范围雨雪,对农业生产有何影响?

中央气象台首席预报员宋迎波表示,最近北方麦区两次雨雪过程累计降水量有望达近10年来同期最高,利于麦田增墒、蓄墒。但13日至15日强度较大的降雪对北方设施农业和畜牧业会产生一定不利影响;南方地区的雨雪天气也不利于成熟瓜果蔬菜采摘、运输。

专家建议北方地区及时加固蔬菜大棚、畜禽圈舍等设施,降雪后及时清除棚舍积雪,防止设施垮塌受损;同时科学调控棚内温湿度,做好设施蔬菜增温补光、肥水管理和病虫害防控。南方地区需注意在雨雪过程来临前及时采收成熟瓜果蔬菜,并做好储运和上市工作。

据新华社北京12月14日电



## 高空抛物害人害己 莫以身试法

□本报评论员 邵光耀

12月13日,备受关注的长春高空抛物致人死亡案在长春市中级人民法院一审宣判,抛掷者周某被判处死刑,剥夺政治权利终身。今年6月,28岁女子小娄来到吉林省长春市旅游,在一夜市小吃街被周某从高空抛下的砖头砸中,不幸离世。事发当日,周某先后向楼下投掷8块砖头。案发前,周某还曾在高楼、天台向楼下投掷两桶5升桶装水、三罐未开封可乐,砸到另外二人。(据上游新闻)

明晰。最高法在《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》中也明确,故意从高空抛弃物品,致人重伤、死亡或使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚,最高可判处死刑。

对于这样一起典型的高空故意抛物致死案,性质极其恶劣,社会影响也极大。此次周某被判处死刑,剥夺政治权利终身,是还受害者一个公道,是公众期待的结果,也是在维护社会的公平正义和法律的尊严。

虽然最高可判处死刑,但极少部分人依然故我,高空抛物甚至于抛刀事件也时有发生。有些人怀着侥幸心理,以为取证困难,难于排查。今年河南发生的4个月大女婴被烟头砸中烫伤事件,整个单元楼所有住户都被采血查验DNA,显示了公安机关对高空抛物一追到底的决心,给了侥幸、恶患者一记响亮的耳光。

高空抛物,抛掉的是文明,落下的是危险。防治高空抛物离不开全面深入的法治宣传教育,离不开高空抛物监控系统、风险排查机制、高空抛(坠)物防护设施的完善,更离不开精准到位的法律惩戒。我们希望这些警示案例能够广泛传播,倒逼人们看清并敬畏法律红线,增强自律意识,管住自己的手,远离高空抛物行为,才能给民众的“头顶安全”上一道法律保险。

高空抛物对受害人来说无异于飞来横祸。仅仅是从楼下经过,便被人蓄意扔掷的东西砸中,从而失去了宝贵的生命,令人惋惜的同时,也让人对高空抛物者恨之入骨。

高空抛物被称为“悬在城市上空的痛”,不论是有心为之,还是无心之失,轻则令人受伤,重则夺人性命,都给受害者及其家属带来了极大的痛苦。

好在法律扎紧了高空抛物者的笼子。2021年3月1日起施行的刑法修正案(十一)首次增设“高空抛物罪”,高空故意抛物的定性越发

## 我市1县、11镇(街道)、98村(社区)列入第三批山东省乡村振兴示范县乡村认定名单

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王璠 通讯员于娜)近日,省发展改革委联合省委组织部等10部门公布了第三批山东省乡村振兴示范县乡村认定名单,临朐县列入示范县认定名单,寿光市洛城街道等11个镇(街道)列入示范乡镇认定名单,潍城区军埠口综合项目发展中心杨家庄子村等98个村(社区)列入示范村认定名单。

2018年,省发展改革委启动了乡村振兴“十百千”工程示范创建工作,截至目前,我市三批共3个县、30个镇(街道)、249个村(社区)通过示范认定。

市发改委将会同有关部门积极引导各示范单位按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五大振兴总要求,扎实推进农村产业革命、农村人居环境整治、农村社会事业、高素质农村人才队伍建设、优秀乡村文化、农村改革等重点任务,深入实施乡村振兴战略,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献力量。